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Introducere 

 

Complexitatea și diversitatea riscurilor bancare a avut în ultima perioadă o evoluție 

ascendentă datorită intesificării concurenţei dintre bănci, datorită creştereii pieţelor 

financiare internaţionale  dar și datorită numărului tot mai mare de produse şi servicii 

financiare. Modificările care au avut loc în pieţele financiar bancare în ultimii ani au dus 

la schimbări majore în ceea ce priveşte riscul în  instituţiile bancare. Rolul deținut de 

acestea  în cadrul sectorului financiar, în creşterea economică şi stabilitatea financiară, 

este extrem de important, de aceea managementul riscurilor financiare a devenit mai 

important ca niciodată. 

 

Pornind de la aceste considerente, tema abordată în prezenta lucrare este riscul. Riscul 

este considerat unul dintre conceptele de bază ale finanțelor: “întreaga cercetarea 

financiară se concentrează în jurul a trei concepte fundamental: rentabilitatea, riscul şi 

valoarea” Stancu, I. (2007). Va fi tratat cele mai important şi complex aspect legat de 

risc, şi anume managementul riscului şi impactul său asupra activităţii financiar-bancare. 

Ținând cont de contextul actual marcat atât de profund de criză, subiectul este foarte 

actual şi deosebit de util pentru  practica şi cercetarea actuală în domeniul finanţelor. 

 

În această teză sunt prezentate problemele comune ale managementului celor mai 

importante riscuri bancare. Problematica riscurilor bancare este tratată în contextul 

legislaţiei internaţionale şi naţionale care reglementează calculul cerinţelor minime de 

capital pentru principalele riscuri bancare. 

 

Motivația alegerii acestei teme de cercetare rezidă din nevoia unei analize  atente a 

riscurilor în sectorul bancar, datorită importanţei deosebite pe care o au băncile în 

economie. Situaţia economică actuală și criza financiară globală au scos în evidenţă 

numeroase probleme ale practicilor curente legate de risc și au impus o reevaluare a 

tehnicilor şi metodelor aplicate în managementul riscurilor. Lucrarea prezintă nu numai 

aspectele tradiţionale ale riscurilor bancare, ci şi felul în care, datorită crizei şi 
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evenimentelor recente, managementului riscului devine deosebit de important în 

depăşirea situaţiilor mai puţin previzibile. 

 

Scopul cercetării îl constituie identificarea, analiza, monitorizarea și controlul riscului în 

instituţiile de credit în condiţiile în care băncile sunt supuse unor riscuri diversificate. A 

fost acordată o atenție deosebită cerinţele organelor de supraveghere şi reglementare 

bancară, precum şi metodelor şi instrumentelor utilizate în gestionarea crizelor bancare. 

În identificarea, analiza şi gestionarea riscurilor specifice activităţilor bancare, câteva 

piese importante din puzzele sunt reprezentate de modelele şi tehnicile care abordează 

riscul de credit, riscul de piaţă, riscul operaţional şi riscul de lichiditate, o atenție 

deosebită acordându-se  comportamentului acestora în perioadă de criză economică. O 

altă piesă esențială a puzzelu-lui este  studiul  econometric cu privire la cei mai 

importnați indicatori microeconomici ai  ratingului CAAMPL. 

 

 În vederea atingerii acestui scop au fost stabilite următoarele obiective: 

 analiza evoluţiei noţiunii de risc şi abordarea contemporană a noţiunii de risc; 

 evaluarea riscului sistemic și a efectelor de contagiune; 

 analiza reglementărilor în domeniul supravegherii prudențiale privind riscul; 

 prezentarea dezvoltării managementului riscului bancar; 

 cercetarea şi comparaţia metodelor de management a riscului de credit, a riscului 

operațional, a riscului de piață și a celui de lichiditate; 

 analiza riscurilor în contextul dezvoltării financiare durabile; 

 evidenţierea aspectelor importante ale manifestării riscului bancar în perioadă de 

criză. 

 

Literatura de specialitate apărută în ultimii ani în domeniul financiar, subliniază 

principale direcţii ale managementului riscului bancar, o atenţie tot mai mare fiind 

acordată  managementul riscului bancar în condiţii de criză.  

 

Analiza şi gestionarea riscurilor în sectorului bancar cu scopul realizării stabilităţii 

financiare a întregului sistem bancar presupune utilizarea unor metode consacrate în 
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managementul modern al riscului. Elsinger et al. (2003) prezintă o abordare originală prin 

crearea unui model al reţelei împrumuturilor interbancare, analizând astfel riscul la 

nivelul sistemului bancar ca întreg şi nu la nivelul individual al băncilor. În urma 

studiului efectuat, Elsinger constată existenţa unei corelaţii între portofoliile de active ale 

băncilor şi concluzionează că aceasta reprezintă principală sursă a riscului sistematic.  

 

Deoarece tratarea  fiecărei bănci separat şi nu ca parte a unui sistem a dus la previziuni 

greşite asupra evoluţiei riscurilor, în ultimii ani tot mai mulţi autori ş-au exprimat 

îngrijorarea cu privire la riscul sistemic. Astfel Kaufman (1995), Flannery (1999), 

Santomero and Eckles (2000), De Bandt& Hartmann (2002) sunt doar câţiva din autorii 

care au studiat riscul sistemic ca un eveniment care are efecte asupra întregului sistem 

bancar. In lucrarea sa Choudhry (2009) studiază problematica riscurilor bancare  şi 

propune măsuri eficiente pentru a înlătura slăbiciunile sistemului bancar constatate cu 

ocazia manifestării crize economico-financiare. 

 

Din  literatura  de specialitate existentă la nivel naţional  trebuie amintite o serie de studii 

(Nanu et al., 2005; Dedu şi Ganea, 2006; Negrilă, 2008) care argumentează necesitatea 

adaptării structurilor bancare în privinţa managementului riscului pentru a ne alinia la 

cerinţele existente la nivelul sistemului bancar internaţional. Negrilă (2008) subliniază că 

implementarea unui proces de evaluare a expunerii la risc şi un management adecvat al 

capitalului reprezintă un pas important pentru  stabilitatea sistemului bancar românesc. 

De asemenea el subliniază nevoia de a derula acest proces într-un ritm cât mai alert. 

 

În ceea  ce priveşte metodologia de cercetare, aceasta s-a concentrat  pe analiza riscurilor  

bancare  și a potențialelor efecte pe care aceste  riscuri le au  asupra sistemului bancar. Pe 

parcursul acestei lucrări  se întâlnesc  aspecte teoretice şi practice, analize cantitative şi 

calitative, toate având scopul  de a identifica, analiza şi controla  riscurile bancare şi nu în 

ultimul rând, de a gestiona  riscul în perioadă de criză financiară. Am urmărit prin această 

lucrare de doctorat prezentarea unui cadru metodologic  privind gestionarea riscului la 

nivelul sectorului bancar românesc, elementul central îl reprezintă  un instrument  de 

evaluare a riscului pe baza indicatorilor CAAMPL. 
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Structura tezei de doctorat 

 

Teza este împărţită  în patru capitole care tratează detaliat obiectivele specifice, urmărind 

analiza riscului pe piaţa bancară.  

 

Sinteza capitolului 1 

Abordări actuale privind riscurile bancare și reglementarea acestora 

 

Asumă-ţi riscuri. Dacă învingi, vei 

fi fericit; dacă pierzi, vei fi înţelept. (Anonim) 

 

Primul capitol se remarcă printr-o succintă şi actuală prezentare a abordărilor teoretice 

privind noţiunea şi tipologia  riscului bancar, fiind prezentate câteva din cele mai 

cunoscute şi recente criteriile care stau la baza clasificării riscurilor. Este prezentată o 

sinteză a literaturii de specialitate în domeniul riscului, fiind accentuată importanţa 

managementului riscului bancar şi nevoia de îmbunătăţire permanentă a acestuia. 

 

Riscul este o realitate  care a însoţit societatea umană pe tot parcursul dezvoltării sale, 

reprezentând una dintre cele mai mari provocări datorită prezentei lui în foarte multe  

domenii de activitate. Orice activitate umană comportă un risc. Faptul că trăim într-o 

lume nesigură este un fapt sigur. Eliminarea incertitudinii este, imposibil de realizat. 

Voltaire a spus ca, ”îndoială este  neplăcută, dar certitudinea este absurdă!” cu toate 

acestea consider că  a înţelege procesul de risc, a-l cunoaşte, măsura şi gestiona nu este o 

absurditate. 

 

Societatea în care trăim a avut parte de progrese considerabile datorită asumării riscurilor. 

Creşterea economică nu ar fi avut loc dacă certitudinea ar fi avut priopritate în  faţa 

riscului şi a incertitudinii. Economiile prospere folosesc modele cu condiţii de risc şi 

incertitudine foarte des şi eficient. 
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Definiţia riscului economic în accepţiunea lui Niță Dobrotă  este aceea de “eveniment sau 

proces nesigur şi probabil care poate cauza o pagubă, o pierdere intr-o activitate, 

operaţiune sau acţiune economică”. Spre deosebire de incertitudine, riscul economic se 

caracterizează prin posibilitatea descrierii unei legi de probabilitate pentru rezultatele 

scontate, ca şi prin cunoaşterea acestei legi de către cei interesaţi. 

 

 Riscul bancar poate fi definit ca fiind probabilitatea de producere a unui eveniment cu 

consecinţe nefavorabile asupra activității bancare. Riscul bancar este un fenomen care are 

efecte negative, astfel se pot înregistra  diminuări ale  profitului sau chiar pierderi, 

afectând  întreaga funcţionalitate a băncilor. Termenul de risc bancar se referă la acele 

riscuri cu care se confruntă băncile în operaţiunile lor curente şi nu doar riscurile aferente 

activităţii bancare clasice. Riscul bancar este generat de un număr mare de operaţiuni şi 

proceduri. Riscul însoţeşte fiecare activitate desfăşurată în bancă producând sau nu 

pierderi, în funcţie de condiţiile în care se manifestă. Există un efect domino care în cazul 

producerii  unui risc, poate  genera în lanț alte riscuri. Riscurile bancare trebuie  

inventariate şi definite cât mai bine cu putinţă în perspectiva analizării măsurării și 

controlării lor.   

 

 În acest capitol, o atenție deosebită este acordată riscului sistemic  și efectului de 

contagiune bancară. Criza financiară actuală dezvăluie noi dimensiuni ale conceptului de 

risc sistemic în activitatea bancară. Această criză, a demonstrat cât de interconectată a 

devenit lumea financiară și a  arătat modul în care un șoc care provine dintr-o  regiune se 

poate propaga foarte rapid, având impact asupra stabilității financiare din întreaga lume.  

Cu scopul de a limita efectele contagiunii bancare sunt identificate abordările 

internaţionale şi naţionale privind reglementarea riscului bancar şi necesitatea 

îmbunătăţirii permanente a procesului de supravaghere bancară. Sunt surprinse 

obiectivele şi rolul managementului riscului în instituţiile bancare fiind identificate 

tendinţele în managementul riscului bancar şi relaţia sa cu guvernanţa corporatistă.  

 

Mediul în continuă schimbare, în care se aflǎ bǎncile prezintǎ oportunitǎţi majore pentru 

acestea, dar totodatǎ presupune riscuri complexe şi variabile, care reprezintă o provocare 
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pentru managementul bancar. Având în vedere aceste considerente şi ţinând seama de 

principiul prudenţialitǎţii aplicat la nivelul întregului sistem bancar se evidenţiazǎ o 

formǎ aparte de verificare a  activitǎţi specifice şi anume supravegherea bancarǎ. Aceastǎ 

formǎ este rezultatul experienţei acumulate pe baza analizei evoluţiei sistemelor bancare 

naţionale. Nevoia de supraveghere rezidă și din nevoia generalizǎrii unor principii care sǎ 

asigure un mecanism de urmǎrire a eficienţei activitǎţii bancare desfǎşurate de fiecare 

instituţie, componentǎ a sistemului şi de sistem în ansamblul sǎu, în beneficiul economiei 

şi a întregii societǎţi. 

 

Criza financiară, a demonstrat anumite limite în ceea ce priveşte gestionarea  eficientă a 

riscului. În acest sens autorităţile de supraveghere au dezvoltat o serie de metode şi 

tehnici pentru a detecta, monitoriza şi previziona riscul. În contextul actual, pentru a 

îmbunătăţii stabilitatea sistemului bancar şi pentru a preveni riscul sistemic, s-a propus  

revizuirea Acordului Basel II. A fost necesară o revizuire  fundamentală a reglementărilor 

prudenţiale existente, concretizată în Acordul Basel III. Acest nou acord aduce mai multă 

claritate în domeniul financiar bancar, abordează o gamă mai largă de riscuri, oferind o 

mai bună reglementare. 
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Sinteza capitolului 2  

Politici şi practici privind managementul riscului bancar 

 

“ Cel mai mare risc pentru un bancher este să nu cunoscă riscul la care  

este  supusă banca sa.” 

Anthony Santomero 

 

Riscul bancar reprezintă o prezenţă constantă în activitatea bancară. De aceea, cel de al 

doilea capitol, porneşte de la ipoteza că eliminarea riscurilor bancare este imposibilă,  

scopul managementului riscului bancar fiind cuantificarea şi diminuarea efectelor 

negative ale  riscurilor asupra instituţiei bancare. Pentru realizarea acestor obiective 

băncile trebuie să dispună de politici şi proceduri de limitare şi control a riscurilor, iar 

sistemul de măsurare al acestora trebuie să aibă în vedere toate sursele semnificative de 

risc, ţinând cont de interdependeţele dintre diferite tipuri de risc. Așadar în acest capitol 

sunt studiate elementele modelării principalelor categorii de riscuri bancare: ale riscului 

de credit, cele ale riscului operațional, ale riscului de piață și nu în ultimul rând ale 

riscului de lichiditate. De asemenea sunt analizate principalele modele folosite în 

identificarea, evaluarea şi gestiunea acestor riscuri bancare. 

 

Existența unor tehnici de management al riscurilor bancare prezintă avantaje importante 

pentru instituția bancară, iar lipsa acestora poate avea consecințe grave. Tehnicile de 

evaluare şi de management al riscurilor bancare sunt în plină dezvoltare, ele sunt utilizate 

tot mai des în managementul performant al instituţiilor de credit, pentru a se limita cât 

mai mult efectele negative ale asumarii acestor riscuri care sunt generate şi amplificate de 

schimbările permanente în plan financiar şi instituţional.  

 

Din cele prezentate în acest capitol este evidentă nevoia  corelării managementului 

riscului de credit, cu cel de piaţă şi cu cel operaţional, cu scopul de a echilibra sistemul 

gestionării riscurilor bancare, rezultând într-un sistem integrat al managementului 

riscurilor. În acest context, este nevoie de  revizuirea reglementărilor internaţionale în 

domeniul riscului bancar prin adaptarea continuă a metodelor de management al 

riscurilor la realităţile economice, precum şi întocmirea de către fiecare instituţie bancară 
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a unui plan de lichiditate care să fie mereu supus testelor de stress, pentru a se putea 

identifica din timp existenţa unor factori perturbatori. 

 

Băncile pot gestiona cu succes riscurile bancare doar dacă recunosc rolul strategic al 

gestiunii riscurilor, dacă folosesc analiza si gestiunea în vederea creşterii eficientei, dacă 

adoptă măsuri precise de adaptare a performanţei la risc şi, dacă vor crea mecanisme de 

raportare a performanţei în funcţie de risc, pentru a se asigura că investitorii înţeleg 

impactul gestiunii riscului asupra valorii instituţiei bancare. 

 

Putem afirma că riscul este o componentă esențială a activităţii financiar-bancare. 

Instituţiile bancare trebuie să-şi însușească un anumit nivel de risc, astfel încât să asigure 

acţionarilor posibilitatea maximizarii valorii. Astfel managementului riscului trebuie să 

fie prioritatea numarul unu a tuturor celor implicați în activitatea de conducere a băncii. 
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Sinteza capitolului 3 

Managementul riscului în contextul dezvoltării  financiare durabile 

 

                                       ”Fără politici de mediu dezvoltarea va fi compromisă.Fără                  

dezvoltare protecția mediului nu se va putea realiza.” 

 Dan Manoleli 

 

Durabilitatea sau sustenabilitatea este o problemă de o importanţă tot mai actuală şi după 

opinia specialiştilor  va deveni principala problemă a secolului 21. Dezvoltarea durabilă 

este mai mult decât o necesitate, este o obligaţie a generaţiilor prezente pentru a asigura 

un viitor generaţiilor care vor urma, atât din punct de vedere ecologic cât şi social şi 

economic.  

 

În ultmii ani sectorul bancar a dobândit un rol extrem de important în evoluția situației 

globale și implicit în domeniul dezvoltării durabile, datorită poziției pe care acesta o 

deține pe scena economică. Băncile au o putere de influență nebănuită; acestea au căpătat 

din ce în ce mai multe drepturi și guvernează într-o anumită măsură viețile a miliarde de 

oameni. Băncile sunt unul dintre actorii cheie în dezvoltarea durabilă. Acest lucru se 

datorează faptului că ele joacă un rol fundamental în performanța economică, precum și 

în toate formele de comerț și industrie.  

 

În cadrul acestui capitol, este  prezentată nevoia stringentă de implementare a principiilor 

managementului bancar durabil, precum şi  rolul pe care  băncile îl au  în dezvoltarea 

durabilă a societăţii. Deși inițial băncile au răspuns mai încet la problemele pe care 

dezvoltarea durabilă le prezenta, în mediul actual  marcat profund de  globalizare, 

dereglementării şi diversificării ale industriei financiare, băncile au devenit tot mai 

conștiente de rolul lor de intermediar  care a devenit din ce în ce mai complex și de 

potenţiala lor contribuţie  la dezvoltarea durabilă. În ultima perioadă  tot mai numeroase 

grupuri  bancare au iniţiat crearea de produse pentru dezvoltare durabilă, au adaptat 

politicile interne şi cele de creditare, au pregătit programe de consultanţă prin care să 
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oblige angajaţii, cât şi companiile partenere să investească pe principii de responsabilitate 

socioecologică.  

 

Banking-ul durabil ocupă  un rol tot mai impotant la nivel mondial, o dovadă  evidentă în 

acest sens o constituie preocuparea tot mai mare pentru dezvoltarea unor indici, a unor 

criterii de evaluare și sisteme de scoring care să evalueze și clasifice băncile și în același 

timp să încurajeze adoptarea și respectarea principiilor dezvoltării durabile în activitatea 

bancară. 

 

Ultima parte a acestui capitol este destinată prezentări unui studiu de caz cu privire la 

modul de implementare a managementului bancar durabil la Banca Comercială Română. 

În ceea ce privește dezvoltarea durabilă, BCR  deține o poziție privilegiată, a demonstrat 

că este fruntașă în țara noastră în  împărtășirea, respectarea și promovarea principiilor 

dezvoltării durabile, acesta fiind și  motivul pentru care am ales BCR pentru acest studiu 

de caz. 
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Sinteza capitolului 4 

Manifestarea riscului în contextul crizelor financiar bancare 

 

                 ”Cine depăşeşte criza se depăşeşte pe sine însuşi, fără a rămâne depăşit.” 
Albert Einstein 

 

Problematica crizelor financiare este extrem de vastă, ea poate cuprinde o multitudine  de 

factori  de natură financiară, economică, socială, etică, tehnologică şi umană, care prin 

asociere pot influenţa operaţiunile financiare la nivelul unei țări sau a unei regiuni care 

cuprinde mai multe țări. Crizele financiare, rezultante ale exuberanţei iraţionale a uneia 

sau a mai multor pieţe, nu reprezintă fenomene recente. Acestea au apărut odată cu 

evoluţia banilor şi dezvoltarea pieţelor financiare, iar unele dintre ele au reuşit chiar să 

rămână în istorie.  O privire retrospectivă asupra marilor crizelor financiare care au avut 

loc în istorie se poate constata faptul că aceste crize financiare au un grad de 

internaționalizare din ce în ce mai ridicat și cunosc o răspândire din ce în ce mai mare. 

Apostolache M.(2012) subliniază că deplasându-ne pe axa timpului spre momentul actual, 

constatăm faptul că fenomenul globalizării financiare creează premisele creşterii 

semnificative a vitezei de propagare şi a ariei geografice de răspândire a crizelor financiare. 

 

Crizele bancare reprezintă o ameninţare pentru întreaga economie, iar găsirea şi 

implementarea soluţiilor pentru îndepărtarea efectelor acestora o necesitate imediată. 

Şocul crizei bancare este propagat în întreaga economie prin afectarea mecanismului de 

creditare. În situaţie de criză bancară, accesul la creditele bancare este blocat, neexistând 

o cale de tranziţie imediată spre alte surse de finanţare. Acest blocaj, duce la anularea 

unor proiecte profitabile, generează disfuncţionalităţi asupra producţiei, a gradului de 

ocupare a forţei de muncă şi are drept consecinţă apariţia cazurilor de faliment în întreaga 

economie. Pornind de la aceste premise au fost analizate crizele financiar bancare și 

modalitățile de diminuare și înlăturare a acestora precum şi rolul important al riscului în 

contextul crizei financiare globale.  
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In acest capitol sunt sintetizate cele mai importante consideraţii din literatura şi practica 

de specialitate privind sistemele de avertizare timpurie. Sunt descrise metodologia 

sistemului de previziune a evenimentelor de deteriorare a ratingului CAAMPL și 

posibilitățile de îmbunătățire ale acestui sistem, în acest sens fiind realizată  analiza 

riscului pe baza sistemului de rating CAAMPL pentru BRD.  

 

Ultima secţiunea a acestui capitol este destinată prezentări unui studiu  econometric prin 

care se dorește validarea teoriei economice din domeniul bancar referitoare la cei mai 

importnați indicatori microeconomici cu cel mai mare impact asupra  ratingului 

CAAMPL. De asemenea se vor compara rezultatele obținute pentru descrierea evoluției 

ratingului bancar, calculat pe baza modelului CAAMPL, prin modelarea logit binară a 

îmbunătățirii (stagnării) sau înrăutățirii ratingului, respectiv prin modelarea logit ordonată 

a ratingurilor băncilor autohtone.  

 

Originalitatea acestui studiu practic, constă în estimarea a două tipuri de modele 

econometrice specifice variabilelor calitative, analiza comparativă a performanței 

acestora și sublinierea factorilor comuni a căror prag sau a căror rating influențează în cea 

mai mare proporție modificarea ratingului CAAMPL acordat celor mai importante 

instituții bancare din România, indicatori care coincid cu cei evidențiați în litaratura de 

specialitate și în practică.   Ultima etapă presupune testarea modelelor obținute pe seriile 

de antrenament formate din ratingurile celor 15 bănci autohtone pe primii 5 ani pe 

eșantionul format din ultimul an supus analizei, 2011.  

 

În scopul acestei analize s-a folosit 2 baze de date care conține informații 

microeconomice extrase din situațiile economico-financiare ale celor mai importante 

bănci din România. Cele 15 instituții bancare selectate au o cotă de piață cumulată  mai 

mare de 0.75 și reprezintă un eșantion reprezentativ pentru întregul sistem bancar 

autohton. 

 

Ratingul acordat de către Banca Națională a României, respectiv elementele rapoartelor 

bancare pe baza cărora aceste se stabilește este studiat pe o perioadă de 5 ani (2006-
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2011). Acest segment temporal a fost selectat pentru a se urmări evoluția ratingului ante, 

respectiv post perioadei cruciale a crizei economico-financiare globale. 

 

Baza de date folosită pentru dezvoltarea modelului logit binar include variabile 

binomiale, aceste transformări s-au realizat pe baza evoluției ratingului tuturor 

variabilelor astfel: 

 Situația de deteriorare=1, Rating t+1> Rating t 

 Situația de îmbunătățire sau menținere=0, Rating t+1 <= Rating t 

Baza de date folosită pentru dezvoltarea modelului logit ordonat include o variabilă 

dependentă rating codată ordonat 1-5 și variabilele independente în formă procentuală 

sau ca indice de modificare, fără indicatorii generali. 

Analiza comparativă a performanței modelelor 

 Modelul logit binar 

Conform analizelor postestimare redate, tabelul de contingență al modelului logit binar 

care include măsurile de performanță are următoarea formă: 

 

Tabel 1: Tabelul de contingență al modelului logit binar 

       Observate 

Predicționate 1 0 total 

1 2 0 2 

0 4 54 58 

total 6 54  

Senzitivitate/rata 

pozitivelor adevărate 
33.33% 

Specificitate 100% 

Precizie 100% 

Acuratețe 93.33% 

     Sursă: prelucrări Stata 9.0 

 

 Întrucât senzitivitatea are o valorea de 0.33 se poate spune că modelul reușește 

să estimeze corect doar într-o treime din cazurile în care ratingul CAAMPL se 

deteriorează de la un an la altul. 
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 Valorea specificității de 100% ne indică faptul că variabilele factor explică 

foarte bine cazurile în care ratingul bancar se îmbunătățește sau rămâne 

constant. 

 Precizia descrie puterea modelului de a estima corect cazurile în care variabila 

dependentă ia valoarea 1, din fericire modelul are doar o performanță de 

100% relativ la probabilitatea ratingului de a se deteriora. 

 Măsura acurateții reprezintă performanța per ansamblu a modelului, acesta 

reușește să estimeze corect evoluția variabilei depenedente în 93.33% dintre 

cazuri. 

Figura 1 : Curba ROC a modelului logit binar 
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Sursă: prelucrări Stata 9.0 

Fiecare punct de pe curba ROC reprezintă o pereche de sensitivitate-specificitate 

corespunzătoare unei decizii particulare. În cazul modelului logit binar, punctului celui 

mai de sus stânga îi corespunde o valoare a senzitivității de 0.8 și o valorea a (1-

specificitate) de aproximativ 0.2. Acesta se apropie de valoarea maximă a senzitivității de 

1. 

 

Un alt criteriu pentru analiza performanței modelului este aria suprafeței de sub curba 

ROC, AUROC care ia o valoare de 0. 8410 ceea ce ne indică faptul că prin prisma acestei 

măsuri modelul logit binar este validat puternic (0.8<=AUROC<0.9).  
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Modelul logit ordonat 

În cazul modelului ordonat s-au reestimat în MS Excel probabilitățile ca ratingul bancar 

estimat să cadă în una dintre clasele 1, 2 sau 3 pe baza valorilor observate ale factorilor și 

a coeficienților β estimați. Rezultatele sunt sintetizate în tabelul de mai jos. 

Tabel 2: Valori observate vs valori estimate model logit ordonat 

Rating 

bancar 

Valori 

observate 

Valori 

estimate 
True False 

Y=1 2 0 2 0 

Y=2 49 0 49 0 

Y=3 24 75 24 51 

Acuratețe 32% 

Sursă: prelucrări MS Excel 

 

În concluzie, modelul logit binar este superior celui logit ordonat din perspectiva 

măsurilor specifice econometriei variabilelor calitative, dintre care cea mai comparabilă 

fiind acuratețea modelului. Acest model nu are putere de discriminare în cazul 

ratingurilor bancare 1 și 2. 

Predicții. Vom încerca validarea modelului logit binar prin prisma puterii sale de 

predicție a evoluției ratingului CAAMPL a celor mai importante 15 instituții bancare din 

România în anul 2011. 

Tabel 3: Predicții din modelul logit binar (anul 2011) 

Ecuație estimată 

Variabila 

dependentă 

observată=0 

Variabila 

dependentă 

observată =1 

Total predicții 

Predicție variabila 

dependentă=0 14 0 14 

Predicție variabila 

dependentă=1 
0 1 1 

Total 14 1 15 

Sursă: prelucrări MS Excel 
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Modelul logit ordonat obținut pe setul de antrenament cu datele economico-financiare ale 

celor mai importante 15 bănci de pe piața bancară autohtonă, pentru perioada 2006-2010, 

se va testa pe eșantionul de testare corespunzător anului 2011. Rezultatul se va sintetiza 

în următorul tabel: 

 

Tabel 4: Predicții din modelul logit ordonat (anul 2011) 

Ecuație 

estimată 

Variabila 

dependentă 

observată=1 

Variabila 

dependentă 

observată =2 

Variabila 

dependentă 

observată =3 

Total 

predicții 

Predicție 

variabila 

dependentă=1 

0 0 0 0 

Predicție 

variabila 

dependentă=2 

0 

 
0 0 0 

Predicție 

variabila 

dependentă=3 

1 10 4 15 

Total 1 10 4 15 

Sursă: prelucrări MS Excel 

 

 În cazul modelului logit binar, deteriorarea ratingului de lichiditate și a ratingului ratei 

rentabilităţi  financiare (ROE) conduce la creșterea probabilității ca ratingul total bancar 

să sufere modificări negative. 

În cazul alternativei logistice ordonate, deteriorarea ratei capitalului social, a ratei de risc 

generale, a ponderii creditelor acordate clientelei în totalul surselor, respectiv a valorii 

indicatorului ROE, conduce la o probabilitate mai mare ca ratingul CAAMPL să treacă 

dintr-o clasă mai mică într-una mai puțin convenabilă, mai mare. 

 

Din analiza comparativă a modelului logit binar și a modelului logit ordonat se observă 

că din punct de vedere al măsurii econometriei clasică, R
2
 ajustat, modelul ordonat (53%) 

este superior celui cu răspuns dihotomic (32%). Dacă se compară performanța modelelor 

în termeni de acuratețe, proporția de unități estimate corect din valorile observate, 

modelul binar înregistrează o valoare semnificativă de 93% comparativ cu măsura 

proprie modelului ordonat de aproximativ 32%.  
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Se observă că prin modelarea logit binară se obțin estimații mai performante pentru 

băncile ale căror rating se îmbunătățește sau rămâne constant (codarea pentru modificarea 

ratingului CAAMPL este 0). Puterea de discriminare a modelului logit binar este 

evidențiată prin curba ROC și măsura AUROC care reprezintă aria suprafeței deliminată 

superior de curba ROC. Rezultatele evaluării indică o valoare ridică a acestui indicator de 

0.84, această valoare este superioară pragului de 0.75 considerat referențial în domeniu. 

Validarea prin indicatorul AUROC este confirmată și de forma curbei ROC. În schimb, 

alternativa logit ordonată dă rezultatele mai bune în cazul grupelor de bănci cu ratingul 3, 

dar dă erori de estimare mari în cazul grupelor 1 și 2 de rating bancar. 

 

Prin etapa de predicție a evoluției ratingurilor bancare pe piața bancară autohtonă în anul 

2011 s-a demonstrat că modelul logit binar are o putere de previzionare de 100% și 

reușește să evidențieze singura instituție al cărui rating CAAMPL s-a deteriorat în 2011, 

comparativ cu 2010, Citibank. În schimb, prin alternativa logit ordonată s-au estimat 

corect probabilitățile doar pentru instituțiile cu rating bancar 3 în 2011: Citibank, 

ProCredit, Unicredit, Volksbank. Deci modelul logit ordonat s-a validat în realitatea 

anului 2011 doar în proporție de 27%. Se poate concluziona că alternativa logit binară 

este superioară celei ordonate în cazul acestei analize economico-financiare a sectorului 

bancar autohton. 

 

Instituțiile bancare ar trebui să fie mai vigilente în legătură cu evoluția indicatorilor de 

lichiditate, profitabilitate, calitatea activelor și capital pentru a-și putea estima, controla și 

îmbunătății ratingul acordat de către BNR. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

23 

Concluzii 

 

Analiza aspectelor legate de conţinutul economic a riscurilor a demonstrat lipsa unei 

abordări unice a noţiunii de risc, general acceptată de majoritatea economiştilor. De 

asemena în prezent, nu există o delimitare riguroasă a tuturor tipurilor de risc bancar. 

Diversitatea riscurilor cu care se poate confrunta o bancă, precum şi multitudinea 

situaţiilor care generează riscuri, face imposibilă o clasificare unică a acestora. Au fost 

identificate unele dintre cauzele care au generat varietatea formelor riscului bancar, dintre 

acestea, cele mai reprezentative sunt fenomenul globalizării şi procesul de inovare.  

 

Beneficiile reglementării în domeniul bancar sunt evidente. Cu toate acestea, Acordului 

Basel II i s-au adus numeroase critici. Unul dintre aspecte este legat de costurile necesare 

implementării unui sistem de management al riscului funcţional în conformitate cu 

cerinţele acordului. La aceste costuri s-a  adaugat şi lipsa de informaţii şi date, despre 

riscul de credit, şi mai ales, despre riscul operaţional. Un alt neajuns este faptul că 

folosirea unor metode similare de către instituţiile bancare  poate produce efecte 

dezastroase în situaţii de criză când deciziile sunt omogene. În aceste condiții a fost 

necesară o regândire a întregii arhitecturi a reglementărilor prudențiale, concretizată într-

o formă consultativă a Acordul Basel III  care reprezintă o revizuire şi o consolidare 

fundamentală a standardelor globale de capital. 

 

Existența şi managementul riscurilor bancare sunt inerente în activităţile desfăşurate de 

bănci şi în rolul băncilor de intermediari financiari. Analiza aspectelor legate de 

dezvoltarea tendinţelor actuale în managementul riscului bancar a domonstrat importanţa 

pe care guvernanţa corporatistă trebuie să o deţină precum şi necesitatea implementării 

principiilor managementului bancar durabil.  

 

Din cele prezentate în acest teză rezultă de asemenea necesitatea corelării 

managementului riscului de credit, cu cel de piaţă şi cu cel operaţional, cu scopul de a 

echilibra sistemul gestionării riscurilor bancare, rezultând într-un sistem integrat al 

managementului riscurilor. În acest context, apare necesară revizuirea reglementărilor 
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internaţionale în domeniul riscului bancar prin adaptarea continuă a metodelor de 

management al riscurilor la realităţile economice, precum şi întocmirea de către fiecare 

instituţie bancară a unui plan de lichiditate care să fie mereu supus testelor de stress, 

pentru a se putea identifica din timp existenţa unor factori perturbatori. 

 

Băncile pot gestiona cu succes riscurile bancare doar dacă recunosc rolul strategic al 

gestiunii riscurilor, dacă folosesc analiza si gestiunea în vederea creşterii eficientei, dacă 

adoptă măsuri precise de adaptare a performanţei la risc şi, dacă vor crea mecanisme de 

raportare a performanţei în funcţie de risc, pentru a se asigura că investitorii înţeleg 

impactul gestiunii riscului asupra valorii instituţiei bancare. 

 

O altă concluzie a cercetării în domeniul managementului riscului este  că deşi riscurile 

sociale şi de mediu nu au intrat în atenţia Comitetului de la Basel până acum, în următorii 

ani, vor exista reglementări care  vor acoperi şi aceste probleme legate de managementul 

bancar durabil, măsurarea riscurilor sociale şi de mediu. 

Studiul nostru cu privire la punerea în aplicare a principiilor de management durabil 

bancar la BCR a demonstrat că această bancă urmărește să fie un model și o sursă de 

inspirație în acest domeniu. Managementul bancar durabil este un aspect cheie al 

guvernării corporative și unul dintre obiectivele strategice ale băncii. BCR privește 

dezvoltarea durabilă ca o parte importantă a strategiei de management, iar activitatea sa 

are în vedere promovarea creditului verde, conservarea energiei și reducerea emisiilor. 

BCR a demonstrat că esența dezvoltării durabilă se află în asigurarea faptului că planeta, 

oamenii și corporațiile pot beneficia pe baza de reciprocitate. În acest sens, BCR și-a 

elaborate Principiile privind gestionarea riscurilor de mediu și a celor sociale unde sunt  

definite direcțiile sale, angajamentele, politicile financiare de credit. 

Sistemul bancar românesc trebuie să urmeze exemplul BCR și să preia întregul concept 

de responsabilitate socială. Acest concept trebuie să devină elementul esențial  în 

relansarea și dezvoltarea economiei și societății românești. Băncile românești trebuie să 

înțeleagă că situația actuală generată de criza economică nu este un moment pentru a 
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încetini responsabilitate socială ci un moment în care dezvoltarea durabilă bancară și a 

societății în general este extrem de impotantă  și poate ajuta în depășirea crizei actuală.  

 

Analiza crizelor financiar-bancare internaţionale a evidenţiat rolul important al 

instituţiilor bancare în producerea, propagarea şi gestionarea crizelor în economie. 

Calitatea slabă sau inadecvată a supravegherii şi reglementării activităţii bancare, în 

corelaţie cu dezechilibrele macroeconomice ale proceselor ciclice, reprezintă principalele 

cauze ale producerii acestor fenomene. Au fost identificate modalități de diminuare și 

înlăturare a crizelor bancare. S-a urmărit manifestarea riscului în contextul crizei 

financiare actuală, care a fost generată, la nivel micro, de implicaţiile procesului de 

titrizare, iar la nivel macro, de abundenţa de resurse financiare şi de lichiditate, de 

spreadul redus nediscriminatoriu şi de insuficienta înţelegere a riscului şi a implicaţiilor 

acestuia.  

 

Evoluţiile pozitive ale sistemului bancar românesc din ultimii ani, precum şi 

implementarea unui mecanism eficient de reglementare şi supraveghere bancară, au ajutat 

sistemul să absoarbă o parte din efectele negative ale actualei crize. Premisele favorabile 

ale acestei situaţii au fost completate de efectul de amortizare a rezervei minime 

obligatorii şi de expunerea redusă la produsele financiare toxice. Considerăm că 

provocările cu care se va confrunta sistemul bancar românesc în viitorul apropiat, se 

referă la deblocarea activităţii de creditare şi obţinerea unor rezultate pozitive la testele de 

stres la care vor fi supuse băncile din România. 

 

Mediul economic actual dificil şi mutaţiile sociale şi politice reprezintă premisele 

creşterii rolului şi impactului riscurilor bancare nefinanciare asupra activităţii instituţiilor 

bancare. Apreciem drept o tendinţă relevantă continuarea perfecţionării instrumentelor de 

evaluare şi analoză a riscurilor bancare, având drept obiectiv principal diminuarea 

expunerii băncilor la diferitele tipuri de riscuri bancare. Înscriindu-se în aceeaşi direcţie, 

funcţiile de conformitate şi de legalitate vor fi dezvoltate şi înglobate în sistemul de 

management integrat al riscului pentru sprijinirea gestionării eficiente a riscului bancar. 
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Unul dintre obiectivele majore ale unei bănci centrale este acela de a preveni riscul 

sistemic prin promovarea unei monitorizări bancare eficiente, care să contribuie la 

realizarea stabilităţii şi viabilităţii întregului sistem financiar. Astfel, băncile centrale au 

dezvoltat metode şi procese pentru supravegherea şi evaluarea continuă a băncilor – 

premise ale prevenirii apariţiei unei mari varietăţi de crize bancare sau a altor surprize 

neplăcute cu privire la entităţile sistemului bancar. În această categorie se situează si 

modele de rating. Băncile pot gestiona cu succes riscurile bancare dacă recunosc rolul 

strategic al modelelor de rating, dacă folosesc evaluarea, analiza si gestiunea în vederea 

îmbunătăţirii calităţii examinării băncilor. 

 

 Prin studiul evoluției ratingului CAAMPL pe piața bancară autohtonă s-a validat teoria 

economică din domeniul bancar conform căreia indicatorii microeconomici cu cea mai 

mare influență sunt cei legați de profitabilitate (ROA, ROE), de lichiditate ,rata 

capitalului social, dar și cei legați de calitatea activelor. Direcțiile viitoare de analiză au în 

vedere dezvoltarea unui model econometric de cuantificare a probabilităţii de deteriorare 

a ratingului CAAMPL. Cu ajutorul unui astfel de sistemul de avertizare timpurie se 

asigură creşterea eficacităţii actului de supraveghere prin completarea analizelor ex post, 

realizate cu ajutorul sistemului de rating CAAMPL, cu informații ex ante cu privire la 

potenţialele probleme cu care băncile s-ar putea confrunta. 
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